

文山：凝聚强边固防强大力量

文山州位于云南东南端，与越南毗邻，有着438公里边境线。新冠肺炎疫情发生以来，文山州吹响了党建引领强边固防的战斗号角，不断夯实固边、兴边、稳边的组织基础，努力使党的“神经末梢”延伸到边防线上的每一寸土地，让祖国西南边疆更加稳固、美丽。

强队伍 守好边境线

在麻栗坡县麻栗镇茨竹坝村月亮坝联防所，“让党旗在防控一线高高飘扬”几个红底白色大字在人间尤为显眼。“看着这简短而有力的标语，我们每次从联防所踏上巡边路，都会充满力量。”茨竹坝村党总支书记张平树说。

茨竹坝村共有17.7公里边境线，疫情防控压力巨大。按照“五级段长制”的要求，边境线被划分为50个小段，村组干部和党员群众24小时不间断在边境一线巡逻值守。

“我是土生土长的茨竹坝人，2020年以来，边境疫情防控形势更加严峻，我便主动报名参选村党总支书记。”张平树说，以前他是麻栗坡县政务服务管理局的一名工作人员，2020年8月作为乡村规划助理员回到老家驻村。在张平树的引领下，茨竹坝村趁本次村“两委”换届选优配强了班子，将一部分在2020年疫情防控中火线入党的党员吸引到村“两委”班子中。自2021年以来，茨竹坝村党组织的转变得到了群众的认可，全村有13名群众

递交了入党申请书，积极向党组织靠拢。张平树也因工作出色，被提拔为麻栗镇副镇长。

在文山州，张平树并不是特殊的个例。全州坚持把强边固防和疫情防控作为锻炼、培养干部的主阵地、主战场。结合县、乡党委和村（社区）“两委”换届，全州先后提拔重用、职级晋升强边固防和疫情防控一线各级领导干部1163人（次），选树表扬奖励先进集体13个、先进个人195名。通过一系列举措，各级党员领导干部抓强边固防的能力极大增强。

为更好地支持边境三县强边固防和疫情防控工作，文山州按每批205名队员、驻守3个月的安排，从其他五县先后抽调两批各205名驻村工作队员，组成“强边固防突击队”，定向派往边境三县。砚山县支援麻栗坡“强边固防突击队”队长王翔告诉记者，“砚山县第一批就抽调了38名工作队员，其中党员16名。我们来到麻栗坡之前，就在县里成立了临时党支部，以党建引领打造更有战斗力的队伍。”

文山州还向283个抵边村（居）

民小组全覆盖选派第一书记和驻组干部，加强发展党员和党组织建设工作，努力把党的组织优势、组织力量、组织资源有效转化为强边固防的强大力量。

重学习 凝聚各方力量

如何用党史学习教育引领强边固防扎实开展，确保党史学习教育在疫情防控第一线“不漏学”、确保党员在疫情防控第一线“不掉队”？文山州采取了一系列措施，各边境县也根据实际情况交出了出色答卷。

在马关县小坝子镇田湾村村口，用石块垒起来的“共产党万岁”五个大字，在阳光照耀下熠熠生辉。“这几个字是我们全村70多户村民投工投劳，一起干出来的成果。”田湾村党委副书记熊定福是“共产党万岁”石墙的设计者，回忆起2021年4月组织党员群众建设时的场景，他依然十分激动：“村民们要徒步到一公里外的河沟里背石头，从泥潭里挖白泥，虽然十分辛苦，但大家情绪高涨，只用了3天就